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Sibiiu, 5|17 luliu.
Peste doue trei țlile și terminul 

ficsat pentru întrunirea conferinții e- 
lectorali la Sibiiu este aci. Sperăm că 
un numer considerabil de alegători 
vor respunde cu venirea lor la con- 
ferență. La acesta ne îndemna atât în- 
sciințările private ce le avem, cât și 
corespundențele, dintre cari una o și 
punem sub ochii cetitorilor în nume
rul de astăzi.

Dacă compărăm timpul conferen- 
ței cu stadiul în care au înaintat afa
cerile electorali, ni s’ar păre că con- 
ferența se întrunesce cam târziu. în 
doue, trei septămâni alegerile se încep, 
în tote părțile. Partidele numerose cu 
nuanțele lor, respăndite preste tot ți
nutul Ungariei, și-au numerat deja 
capetele cele „scumpe" ale aderenți
lor, și fiecare și-au numit candidatul 
și dacă ținem samă de toți câți 
se ^ic a fi candidați la mandatul de 
representant al poporului în dietă mai 
că s’ar pute constitui și doue diete.

Dară de altă parte, dacă va fi pe 
partea nostră cuget curat și puțină 
energie, și aceste încă le presupunem 
de la inteligența nostră, cu tot tim
pul înaintat, se pote face mult în in
teresul causei nostre române, care este 
totodată și causă eminent patriotică.

Cu alte ocasiuni am atras aten
țiunea publicului nostru asupra objec- 
tului de care ne este vorba ; în ter
mini generali l’am și atins, legând ve
derile nostre de vederile ce le-am a- 
vut de la început, decând împregiu
rările politice ale monarchiei au pus 
cesțiunea ce are să o trateze confe- 
rența la ordinea ^ilei. Ne-am reținut 
înse în adins de astadata de a intra 
în detaiurile meritului cestiunei, pen- 
tru-ca să nu ni se împute preocupa- 
țiune. S’ar păre că un ^iar nu pote 
justifica o procedere de feliul acesta. 
Fasele prin care a trecut cesțiunea de 
trei-spre-^ece ani încoce credem însă 
că o justifică.

Noi încă la anul 1865, în împli-

FOIȚA.
Misia mea la Londra.

Mareșalul Pelissier. — Lordul Mal
mersbury 1859.

(Estract din istoria misiilor mele politice). *)

Intorcendu-me la Murley-otel, Tra- 
falgar Square unde ședeam, prin și
rul acel de strade care nu se mai 
sfîrșesc și care portă numele de Pic- 
cadily, Regent Street, Oxford-Street, 
Pale-Male, etc, găsii un bilet dela se
cretarul lordului Malmersbury prin care 
mi se anunța că voiu fi primit de 
Escelența Sa, d-nul ministru, adoua^i 
la o oră după amea^i, însă nu ca 
opersonăoficială ne fiind încă 
recunoscută alegerea Domni
te ri u lui, etc.

Acest bilet forte categoric me 
puse pe gânduri și îmi dețe ore cum 
cheia politicei engleze în privirea Prin
cipatelor. — împeratul Napoleon îmi 
făcuse onorul de a me primi ca pe

nirea datorinței nostre, când numai forte respicați a combătut dieta con
vocată pe basa legei electorale delaîncăpea nici o îndoială despre schim

barea sistemei politice de pănă atunci 
și când deputății și regalistii români' 
de atunci treceau pe aici la dieta din 
Cluj, pliceam: „Să ne desbrăcăm pe un 
moment de ideile ce ni le produc co
respondențele primite din țeră și să 
(jicem că acele nu pot fi aduse (?) în 
combinațiune cu cele ce au să urmeze 
în sala redutei clujane, unde nu are 
a se reproduce dar a se produce is
toria ..." Iară la alt loc pliceam: „Sunt, 
ce e drept, puțini bărbați de ai no
ștri, cari pot întră de astădată pe a- 
rena de luptă, însă credem că votu
rile lor vor fi ponderose, de și nu 
numerose,.........

Și în adevăr, dacă urmărim cu 
atențiune cele ce s’au petrecut atunci 
în sinul acelei diete, începend dela 8/20 
Noemvre pănă la sfirșitul ei, numai 
cu mândrie națiunală putem să ne 
aducem aminte de acele dile, cari au 
lăsat urme neșterse în paginile isto
riei patriei nostre.

în conferența dietală dela 16/28 
Novembre Marele Andreiu Baron 
de Șaguna a putut, în au^ul pa
triei, rosti între alte cuvintele: „Bine 
— suntem la dietă — dară totuși me 
ved silit a mărturisi că modul după 
care .e .compusă dieta acesta 
nu e chiar constituțiunal și de 
aceea nici că i sunt amicul ei 
și nu - m i place a fi ne consecuent 
pe terenul constituțiunal." . . „De 
aceea doresc, ca om constituțiunal, ca 
înainte de a vorbi la object să se 
înființeze o dietă pe basa le
gală constituțiunală." Ieră în 
ședința dietală din 20 Novembre (1865), 
după-ce și-au început memorabila 
cuventare cu cuvintele forte semnifi
cative: „Eu cu predilecțiunea cea mai 
mare am venit la adunarea acesta 
dietală, căci convis sum, cum-că nu
mai adunarea acesta dietală 
îmi dă mie terenul cel legal de 
ami descoperi convingerile 
mele politice;" după ce în termini

un ministru; lordul Malmersbury nu | 
voia a-mi recunosce nici un caracter 
de oficialitate, ci me reducea la ro
lul simplu de un trămis particular. 
Posiția mea devenise forte delicată; 
însă nu era de loc de a da îndărăt; 
trebuea să merg înainte șî să sacri
fic amorul propriu personal în inte
resul causei nostre comune.

In sfîrșit sosi <^iua, sună ora în- 
tâlnirei mele cu lordul Malmersbury: 
Mergend la Foreing-office secretariul 
ministeriului me introduse in cabine
tul Escelenței Sale. Me găsii în față 
cu un personaj nalt, demn și sever 
cărui adresai următorele cuvinte :

— Mylord, am fost însărcinat de 
înălțimea Sa Prințul Cuza a ve aduce 

- - să pacestă scrisore pe care ve rog
primiți.

Lordul Malmersbury pănă a nu 
lua scrisorea îmi observa că dacă mi
au acordat o audiență au făcut-o nu 
ca pentru o personă oficială fiindcă 
titlul de Domn nu au fost recuno
scut de Puteri colonelului Cuza; că prin 
urmare însăși scrisorea ce-i presen- 
tam o primesce ca de la simplul co 
Ionel și nu ca de la Prințul Cuza.

1791 cu un adaus octroiat,. a putut 
face următorea. moțiune:

„înalta dietă să binevoiască a vota 
cătră tron o adresă preaumilită cu ru
garea, că Majestatea Sa c. r. aposto
lică să se îndure :

1. a sancționa legea electorală 
prelucrată constituționalmente de dieta 
anului 1863 și 1864 la propunerea 
regescă și așternută spre preînaltă 
sancționare;

2. a conchiema apoi pe basa a- 
cestei legi electorale dieta spre per
tractarea propusețiunei regesci privi
tore la revisiunea articolului I de lege 
din 1848 despre .uniunea Ardealului cu 
Ungari’a."

Acesta a fost începutul așa nu
mitei activități a Românilor arde
leni, care sa întărit prin „Adresa Re- 
galistilor și Deputaților români" cătră 
tron, „cari s’au purtat cu curagiu și 
cu virtute rară" la acea dietă și fă
cură să dispară neînțelegerile ce se 
iviră în sinul inteligenței „ca fumul", 
devenind inteligența română „un trup 
și un suflet în causa națională."

Dacă urma inteligența nostră pe 
calea acesta și mai departe, ea fără 
de a cede din dreptele pretensiuni a 
le națiunei române, putea să câștige 
pentru națiune o posițiune mai ono
rifică in constituțiunea ce a urmat la 
1867 și era in posițiune de a împe- 
deca multe din durerosele esperințe 
ce s’au succedat unele după altele de 
11 ani incdce.

Atragem deocamdată atențiunea 
alegătorilor noștri asupra acestei unice 
împregiurări spre a medita asupra ei 
și apoi a conclude, că ore bine va fi 
a persiste în erorea politică urmată 
mai târziu, sau a căuta a repara pe 
cât se va pute aceea ce s’a stricat.

A repara ce s’a stricat e mai bine 
decât a lăsa stricat pentru totdeuna 
un lucru, fără de care politicesce un 
popor nu pote trăi.

— Binevoiți, ei respunsei, a * o 
primi ca de la colonelul Cuza, scrisă 
pe tron.

„Me ertați, replică lordul, con
veniențele diplomatice nu-mi permit 
a considera încă pe colonelul Cuza 
de cât ca simplu colonel, nici a privi 
acestă scrisore de cât ca scrisorea 
particulară a unui colonel.

— Fie, $isei; aveți însă bună
tate a o primi pentru ca să nu fiu 
silit a o aduce înapoi la Moldova.

Escelența Sa o luâ, însă nu* o 
deschise dinaintea mea, ci o puse în
tr’o cutie, lăsând un colț a scrisoiii 
eșit afară, și me încredința că o va 
ceti mai târziu cu totă luarea aminte. 
După acestă operație me invită să me 
pun pe un scaun și se așeza pe jetul 
de lângă biuroul seu.

Se făcu o scurtă tăcere, după care 
lordul luă cuvîntul cu un ton forte 
sever și $ise:

„Domnul meu . .. cele de pe urma 
eveneminte din Principate au avut un 
caracter de neorândueală și de dis
preț pentru Convenție, care ne-au sur
prins din partea unui popor ce invo
case protecția puterilor occidentale.

Românii înaintea Congresului 
european, 

(încheiere!.
Congresul din Berlin.

Ședința din 19 luniu, 1 luliu 1878.

Cuvintele rostite de domnul Brătianu, 
președinte al consiliului de miniștri în

in

România
Domnilor plenipotențiari!
Espunerea ce v’a făcut colegul meu, 

numele seu și al meu, despre drepturile 
și interesele României, nu are nevoie de des- 
voltâri mai lungi.

înălța Adunare, ce are misiunea a 
regula situațiunea orientului, posede pe de
plin tote noțiunile trebuitâre pentru înde
plinirea lucrărei sale.

Sântem încredințați că simțemintele de 
dreptate și de bună-voință, cari ne deschise 
întrarea pănă dinaintea d-lor vostre, vor de
termina asemenea și primirea decisiunilor 
atingetâre de România.

Tot ce ’mi permit este de a adauge 
că, despuierea nâstră de o porțiune din par- 
timoniul nostru, nu ar fi numai o durere a- 
dencă pentru națiunea română ci ea ar dâ- 
rima în sinul ei ori ce încredere în tăria 
tratatelor și în sânta pază atât a principii
lor de dreptate absolută, cât și a drepturi
lor scrise.

Turburarea ce ar încerca din aedsta 
'credințele ei în viitoriu, ar paralisa pacinica 
ei desvoltare și avântul ei spre propășire.

De aceea îmi și iau, sfârșind, respec- 
t6sa libertate a supune aceste cugetări 
la înalta apreciare a marelui Consiliu euro
pean și a iluștrilor representanți ai Maiestâ- 
ței Sale împăratului tuturor Rușilor, al că
rui spirit înalt și inimă marinimâsă am avut 
așa des ocasiunea a le aprecia în timpul 
petrecerei Sale în mijlocul nostru.

(în urină președintele Congresului a respuns 
Plenipotențiarilor României, că discursurile lor vor fi 
imprimate și distribuite membrilor Congresului, ca.să 
fie luate în considerațiune. Ministrul afacerilor străine 
al României a cerut voie a depune pe~ masa Congre
sului patenta Imperială, purtând semnătura M. S.Iin- 
peratorul tuturor Rușilor, autorisâud pe A. S. Princi
pele Gortchacoff a ratifica Convențiunea din 4 (16) 
Aprilie 1877, precum și declarațiunea purtând semnă
tura A. S. Principelui Gortchacoff, caucelariul Imperiu
lui Rusiei, care în numele M. S. împăratului Alecsan-

Sub inriurirea unui partid violent, vo
turile Camerilor s’au rătăcit din calea 
prescrisă și au ridicat același Domn 
pe ambele tronuri ale Principatelor, 
acte ontrariu Convenției, care stipuleză 
că fie-care Principat va avea Prințul 
seu stăpânitoriu 1 Acest act nu pote fi 
aprobat de guvernul Maiestății Sale 
Regina Engliterei, căci afară de ca
racterul seu ilegal, el țintesce Ia lo
virea intereselor Curții suzerane ■, el 
amenință integritatea Imperiului Oto
man prin o lucrare tainică și revo
luționară ce caută a deslipi Principa
tele de acest Imperiu. Domnul meu, 
Românii au comis o mare greșală po
litică, căci prin nerăbdarea lor, prin 
dorul de independență ce-i domineză, 
prin visul de cuceriri cu care se in- 
gână, ei nu numai că nu vor câștiga 
nimic, dar încă vor perde simpatiile 
Europei. Englitera, de a căreia bună
voință Principatele au avut bune do
vedi, se vede astă-^i silită a face mari 
reserve în privirea lor, fiind ca ele au 
trecut peste limitele prerogativelor a- 
cordate lor, alegendu-și un singni 
Domn, și pregătindu-se, pe cât sciu, a 
proclama Unirea lor definitivă. Rapor-



dru al II lea ratifica acistă Convențitine și promitea, 
eă ea va fi cu fidelitate observată și ese- 
cutată în tot cuprinsul seu.)

Din grația lui Dumnefeuț~
Noi, Alecsandru II.

Imperator și autocrator al-tutulor Ru- 
șiilor, al Moscvei, Kievului,- Vladimirului, 
Novgorodului, Țar al Cazanului, Țar al A- 
strahanului, Țar al Poloniei, Țar al Sibe
riei, Țar al Chersonesei Taurice, Țar al 
Georgiei, Domn al Plescovului și Mare-Duce 
al Smolenskului, al Lituaniei, Volyniei, Po- 
doliei și Finlandei; Duce al Estoniei, al 
Livoniei și al Curlandei și Semigalei, al 
Samogitiei, Bialostocului, Careliei, Tverului, 
lugariei, Permului, Viatkei, Bolgariei și al
tora; Domn al Cesnijovului, Riasanului, Po- 
lotskului, Rostovului, laroslavului, Belojer- 
skului, Ovdovului, Obdorului, Condiei, Wi- 
tapskului, Mstislavului, stâpînitoriu al tutulor 
țerilor de la Nord, Domn al Iberiei, al Car- 
taliniei, al Cabardiei și al provinciei Arme
niei, Principe hereditar și suveran al prin
cipatelor din Circasia și altor Principi de 
a munți, urmaș al Norvegiei, Duce al Șles- 
vigului Holstein, al Stormarcului, al Deth- 
marsenului și Oldenburgului, etc. etc. etc.

Agentul Nostru diplomatic și consul 
general în Bucuresei, consilarul de Stat, ba
ron Stuart, și ministrul român al afacerilor 
străine Cogălnicean, au încheiat și subscris 
în Bucuresei, Ia 4 Aprilie al anului curent, 
în virtutea deplin împuternicirilor ce li se 
dase, doue convențiuni speciale : prima pri- 
vitâre la trecerea oștirilor Ndstre prin Ro
mânia, în patru articoli; și a doua, privitâ- 
re la condițiunile acestei treceri, în doue- 
^eci și patru articoli, și alți doi articoli a- 
tingători de aceleași.

Priimind și confirmând, după ma
tura cercetare, convențiunile și artico
lele sus citate, am autorisat pe Alteța Sa 
Serenisime Principele Alexandru Gorceacov, 
cancelarul Nostru de Imperiu, a subscrie 
declarațiuneaprivitore laneviolabila 
observare și esecuțiune a s ti p u 1 a- 
țiunilor cuprinse în convențiunile și arti- 
colii adiționali; și, spre încredințare, sub
scriind cu a Nostră n ană, deplin împuter
nicirea de față, am ordonat să se pună pe 
densul sigiliul Imperiului Nostru.

Dat în Moscva, la doue-țleci și trei 
Aprilie al anului măntuirei una mie opt 
sute șepte-^eci și ș6pte, în anul al doue- 
deci și treilea al Imperățirei Nostre.

Originalul e subscris de însăși mâna 
Majestăței Sale împăratului, ast-fel:

Alexandru.
Contra-semnat: Cancelariul Imperiului: 

Principele Gorciacov . .
Pentru traducere conform : Giers.

Declarațiune.
în virtutea ordinelor Majestăței Sale 

împăratului tuturor Rușilor, subscrisul can
celar al imperiului, ratific, prin declarațiu
nea de față, care va țină locul unui act de 
ratificațiune formală, ambele convențiuni de

turile ce am primit dela Constantino- 
pol nu-mi lasă nici o indoeală des
pre spiritul revoluționar ce animă pe 
Români, și ve declar, domnul meu, că 
Englitera nu pote suferi desvoltarea 
unui asemenea spirit periculos într’un 
Stat aliat; de aceea nu e dispusă a 
recunosce alegerea colonelului Cuza 
ca Domn pe ambele provincii."

în fața unei asemine formale de
clarări inspirată de cuprinsul unor ra
porturi calomniatore țerii mele,. me 
cuprinse o durerosă indignare. îmi ri
dicai fruntea privind drept în ochii 
ministrului și respunsei cu o liniște 
perfectă:

— Mylord, raporturile de la Con- 
stantinopol cuprind acusări forte grave 
în contra nației mele, dar nu me miră 
fiind venite de la Constantinopol unde 
chestia Principatelor e reu înțelesă. Da- 
ți-mi voie dar a respunde la acele 
învinovățiri pe caii le-am desprețui 
dacă ele nu ar fi de natură a ne lipsi 
de simpatia și protecția Guvernului 
binevoitoriu a Engliterii. Acei ce au in
teres a compromite causa nostră au 
respăndit vorbe mari pentru ca să fie 

mai sus, privităre la trecerea oștirilor impe
riale prin România, precum și două articole 
adiționale atingătăre de aceleași, încheiate în- 
tre guvernul Majestăței Sale împăratului tu
turor Rușilor și acela al înălțimei Sale prin
cipelui României, în Bucuresei, la 4/16 A- 
prile 1877, și declar că stipulațiunile acestor 
convențiuni și articuli adiționale vor fi păs
trate cu credință și esecutate în tătă între
gimea lor.

Și, spre încredințare, subscrisul, can
celar al imperiului, a subscris declarațiunea 
de față și a făcut a se pune pe dânsa sigi- 
lul ministeriului imperial al afacerilor străine.

Făcut în St. Petersburg, la 24 Apri
lie 1877.

(L. S.) (Subscris), Gorcialcoff.

Escdenției Sale D-nul de Radovici, mi
nistru plenipotențiar, secretariu general 

al Congresului.
Berlin, 2 Iulie 1878.

Domnule ministru!
Conform cererei ce ni s’a făcut, am 

onorea a comunica Escelenței Văstre, în 
calitatea sa de secretariu general al Congre
sului, și pentru scopul trebuitoriu, copia de 
pe deplin împuternicirile ce d. Brătianu și 
eu avem dela înălțimea Sa principele Carol 
I al României, augustul nostru suveran.

Ministrul afacerilor străine al Bomâniei, 
(Subscris), Cogălniceanu.

Noi Carol I,
Domn al României.

Luând în considerațiune nouele împre
giurări în cari se află pus principatul Ro
mâniei, și încre^ându-ne pe deplin în capa
citatea, zelul și devotamentul dlor I. C. Bră
tianu, președinte al consiliului de miniștri, 
ministru al lucrărilor publice, și d. Cogăl
niceanu, ministru al afacerilor străine, am 
aflat de cuviință a’i acredita, prin cele de 
față, subscrise de mâna Nostră, și’i acredi
tăm în realiate de plenipotențiari ai Noștri 
pe lângă plenipotențiarii puterilor întruniți 
în Congres la Berlin, dându-le deplină îm
puternicire de a apăra, în sinul acelui Con
gres, drepturile și interesele României. Pro
mițând încă cu cugetul și cuventul Nostru 
de Domnitoriu, de a primi ca bune și de a 
face să se esecute cele asupra căror pleni
potențiarii Noștri se vor fi învoit cu Congre
sul, conform instrucțiunilor ce le-au fost date.

Și, spre încredințare, Noi am ordonat 
ca cele de față să fie învestite cu sigilul 
statului.

Dat în Bucuresei, a șeptea tji a lunei 
luniu, anul mântuirei una mie opt sute șepte- 
deci și opt și al trei-spre-deeelea al Dom- 
nirei Năstre.

Carol.
(L. S.)

Ministrul afacerilor străine, Cogălniceanu.

crezuți mai bine, și au atribuit Ro
mânilor planuri gingantice care, no
rocire pentru noi, sunt astfel de reu 
inventate încât ele cad și dispar sub 
ridicul. Ei au țlis că ne hrănim cu 
visuri de independență absolută, că 
țintim la resturnarea imperiului Oto
man, că avem proiecte de mari ’ cu
ceriri, și celelalte. Pentru ca să sus- 
ție asemenea idei, negreșit ei trebue 
să credă că 'noi nu am ave nici o 
cunoștință de interesele nostre, și toc
mai acesta probeză sărăcia imagina
ției lor. Tote poporele au un simț in
stinctiv de nevoile și de conservarea 
lor. Românii asemenea au acel simț 
mântuitoriu și cred din vechime intr’a- 
cest adevăr politic, adică: că sortea 
lor e strins legată cu sorta imperiu
lui Otoman, că integritatea țerii lor 
e atârnată de integritatea teritoriului 
turcesc. Peirea ce i-au amenințat pân’- 
acum nu se află peste Dunăre, și prin 
urmare ei sau aretat tot-d’auna cre
dincioși Curții Suzerane. Istoria în
săși o probețlă: la 1821, când au in
trat Ipsilanti în Moldova ca să începă 
revoluția grecescă, din porunca împă
ratului Alesandru al Rusiei, luat’au

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

De pe malul Tisei în 1/13 luliu 
1878. Onorată Redacțiune! Ansa, pen
tru carea rump și eu tăcerea mea în
delungată, este scirea îmbucurătore, 
anunciată în Nr. 74 a mult prețuitului 
nostru „Telegraf" prin litera convo- 
cătore a sus numitului club subscris 
de d. Nicolau Popea ca președinte și 
de V. Petri ca notariu, că clubul mem
brilor români ai representanței muni
cipiului Sibiiu au decis a conchiema 
pre toți românii alegători din patrie 
la o conferință generală în Sibiiu. Din 
parte-mi ca transilvanian și ca alege 
toriu primescă clubul respectiv salu
tarea cea mai cordială și strîngerea 
de mână frățescă pentru idea salutară 
de a întruni pre toți alegătorii români 
la o conferință generală, și fiindcă în 
fruntea acelui club în persona preșe
dintelui se află un atare bărbat, a că
rui activitate pre terenul politic ne 
garanteză, că conferința va lua o di
recțiune pentru noi Românii salutară, 
cel puțin intențiunea clubului nu pote 
fi alta, decât a scote carul națiunei 
nostre la limanul dorirei nostre, a- 
decă la o înțelegere bună între noi și 
națiunea maghiară și prin acesta la 
îmbunătățirea șorții nostre de 10 ani 
încoce atât de scăpătată, prin o poli
tică cam greșită la acestă stare adusă, 
— grăbesc și eu din ' depărtare, de 
6re-ce împregiurările material nu me 
iartă a me duce în personă la Sibiiu, 
a-mi da părerea mea modestă, însă 
prin pracsa amară de 10 ani înzestrată, 
în cestiunea alegerilor viitore respec
tive a atitudine! nostre față de acelea 
alegeri.

în decursul deceniului trecut în 
periodul alegerilor dietale majoritatea 
inteliginței române au decis totdeuna 
pasivitatea absolută, adecă abținerea 
nostră dela alegeri dietale așa încât 
s’au lăsat în voia liberă a neromânilor 
să-și alegă deputați la dieta din Pesta 
pre cine vor voi, numai deputat Ro
mân din Transilvania să nu mergă la 
dieta din Pesta, pre carea majoritatea 
inteliginței nostre nu o ținea pentru 
noi competentă, și prin acea să docu
mentăm, că noi în Pesta nu suntem 
representați și că prin acea ne vom 
redobândi autonomia Transilvaniei!

Ce să ve$i! însă, pracsa alege
rilor ni-a deschis ochii, că umblăm 
pe căi retăcite, că scopul nu ni’l a- 
jungem, că faptele irevocabile trec 
preste capetele nostre ca preste nescari 
cadavre.

Ei bine! am țlis, că inteligința a 
fost decis pasivitatea în principiu, ore 
în praesă ținutus’au poporul și o parte

Românii armele improtiva Turcilor? 
Nu, deși proclamațiile lui Ipsilanti 
erau redactate în numele religiei și a 
independenții. Din contra, ei se res- 
culară contra Grecilor, care sub ste 
gul libertății făceau prădăciunile cele, 
mai barbare. Mai târziu, la 1828, când 
Rusia a declarat resboiu Turciei, când 
armiile sale au cuprins Principatele, 
luat-au parte Românii la acel resboiu 
în contra suzeranului? Nu, ei au su
ferit în tăcere tote relele unei ocupa
ții de șapte ani. Doue-deci de ani 
mai pe urmă, la 1848, când totă Eu 
ropa, afară de Englitera, au fost sgu- 
duită de parocsimul revoluționar, care 
au fost caracterul mișcărei din Prin
cipate ? Românii au ars în piața pu
blică Reglementul organic impus de 
Rusia și au strigat: jos protectoratul 
muscălesc și să trăiască Sultanul! Di
vanul ad-hoc la care au asistat Sir 
Henry Bulwer, comisarul englez, ma- 
nifestat-au vre-o dorință contrară in
tereselor Turciei? Nici de cum; ele 
au cerut Unirea cu un Domn strein 
și respectarea tratatelor cu înalta Portă, 
în sfârșit acum, cu prilejul alegerei 
Prințului, care au fost cea înteiu lu

a inteliginței de acel principiu? nu 
s’au ținut! căci interesul vital a po. 
porului și a unei părți din inteligința 
au adus cu sine ca să participe la ale
geri, parte îndemnat de inteligința 
acea, parte de silă a nu perde a- 
cesta oficiu, parte aduși cu sila ori 
cu mâncare, beutura și cu alte pro
misiuni. Eu am fost martor ocular și 
îmi sângera inima, când vedeam Ro
mânii alegători aduși cu sutele la vo- 
tisare pentru deputat neromân, când 
s’ar fi putut alege român, așa am ve- 
^ut tote acestea lucruri în comitatul 
Turdei superiore, în a Albei superidre 
a Treiscaunelor secuiesci, a Făgăra
șului, a scaunelor Mercurea, Sas-sebe- 
șului, și tote acestea repețindu-se de 
trei ori în deceniul trecut pentru sal
varea unui principiu, a pasivității, fără 
de a fi câștigat autonomia Transilva
niei. La din contră atât uniunea Tran
silvaniei cu Ungaria cât și dualismul 
de Românii transilvăneni perhorescat 
sau cimentat și întărit prelângă totă 
pasivitatea nostră pre alți 10 ani așa 
de tare, încât oratoria cea mai mare 
a pasivității nu’i pote mai mult sparge; 
și acuma întreb pre tot omul cu min
tea sânătosă, că după celea sus înși
rate mai este consult a remâne noi 
transilvănenii prelângă pasivitate ? ore 
nu este un pecat de morte în contra 
poporului nostru a’l lăsa pradă nero
mânilor, a’l despoia de inteligința sa 
proprie, de povățuitoriul seu firesc, 
parte prin aceea, că regimul strămută 
pre amploiații români din cercuri ro
mânesci în cercuri unguresci, și în lo
cul lor pune de aceia, care nu pricep 
limba și năravurile poporului nostru, 
ba aceștia i se fac conducătorii lui 
spre detrimentul națiunei nostre!

Deci nu remâne alta, decât, dacă 
vrem să fim și noi între cei vii nu- 
merați, și să nu fim ignorați și inte
ligința nostră să nu se împrăștie între 
elemente străine, și dacă vrem, ca și 
națiunea nostră să aibă ceva folose în 
statul în care se află, apoi confe
rința adunandă sase pună pe lu
cru și să decidă activitatea, adecă 
participarea nostră la alegeri și să con- 
tinueze opera națiunală pre terenul 
acela, pre carele au pășit cu siguri- 
tate neuitatul nostru Marele An
dreiu și să țesem firul de un dece
niu întrerupt mai departe cu duple 
puteri spre repararea celor greșite, 
și pentru, a câștiga ce am perdut în 
10 ani. rik.

Memorandul Polonilor
adresat membrilor Congresului din Berlin.

Rusia a purtat resboiu în contra Tur
ciei în numele umanității, al libertății cetă
țenesc! și religiâse, și al independinței po-

crare a Camerilor? Cererea de învesti
tură la Constantinopole ! Ce probeză 
tote aceste acte ? Spiritul revoluțio
nar al Românilor împrotiva Sultanu
lui, sau dorința lor de a sta lipiți de 
Imperiul Otoman pe baza tractatelor? 
Judece însăși Escelența Vostră. Că 
Românii au visuri de independința, cine 
pote să’i mustre? Este ore oprit unei 
nații deștepte de a dori îmbunătățirea 
sortei sale, și în cât aceea nație se 
portă cu înțelepciune și nu atacă in
teresele nimerui, merită ea ore de a 
fi osândită? Iar că Românii viseză cu
ceriri, acestă invenție e cu atât mai 
sublimă că de la sublim la ridicul nu 
e de cât un pas. Cuceriri ? Cu ce ? 
Cuceriri? Care? Nu cum-va ei voesc 
să incorporeze Rusia, sau Austria, sau 
Turcia Europei, de care sunt încon
jurați, ca un pitic între trei urieși? 
Pote că țintesc mai departe? La cu
cerirea Parisului, a Londrei. Cine scie? 
Pe o asemenea cale de glumă tote 
presupunerile sunt permise.

(Va urma). 



porelor slave din Orient. După șiroiele de I 
sânge ce s’au versat și după actele de cru- | 
,pueCMC-drTOnorez4-a«li^^ Europa | 
vâ hotărî despre sârtea imperiului turcesc 
și a creștinilor din Orient. Pentru ca însă 
acâstă grijă să fie eficace în favârea popu— 
lațiunilor slave, și Europa să se liniștâscă 
de justele sale temeri pentru viitoriul seu, 
ea nu trebue se remână nepăsătâre față cu 
sârtea unei mari națiuni slave, care a fă
cut secule întregi însemnate servicii lumei 
civilisate, pe care a păzit’o de năvălirile 
barbarilor. Acâstă necesitate e cu atât mai 
imperiâsă, cu cât cestiunea Orientului nu se 
pâte deslega într’un chip definitiv fără re
înființarea Poloniei, care ar constitui o sta
vilă neînvinsă în contra năvălirilor Rusiei 
și care ar restabili echilibriul european sdrun- 
cinat într’un mod arbitrar prin împărțela 
unei națiuni pline de viață și de speranță. 
Acesta este singurul mijloc pentru a seca 
isvornl atâtor rele. Opiniunea publică nu pâte 
să ’și dee samă despre preferința ce se dă 
Slavilor din Orient. Pentru ce âre aceste 
populațiuni puțin civilisate să fie protegiate 
într’un mod esclusiv de cătră Europa, când 
ele au a se plânge de Turcia mai puțin de 
cât Slavii de sub jugul rusesc? Și pentru 
ce o națiune slavă apesată să fie prin escep- 
ție lasată la grația dușmanului seu de mârte?

O nedreptate atât de strigătore la ceriu 
nu pâte să țină mult timp și forța împreju
rărilor o va aduce la un capet în interesul 
lumii întregi. E o privelește întristătâre, și 
puțin demnă de secolul nostru, de a vedâ 
un popor mare încatenat lângă un mormînt 
și tractat cu cea mai îngrozitâre cruzime de că 
tră un apesătoriu mai puțin civilisat, care’i ră- 
pesce tâte câte voiesce să le impună cu deasila 
popârelor din Orient. Astfel guvernul ru
sesc după ce a violat garanțiile ce deduse 
Poloniei în atâtea rânduri pentru libertate 
și naționalitate, i-a răpit ori ce libertate; 
el a oprit chiar limba țerei, a oprit în 
administrație, în învețământul public, a es- 
clus din tribunale, și în mai multe provincii 
polone chiar și din biserici, unde toți aceia 
care vorbesc limba lor sânt supuși unei 
pedepse, tot așa e și cu libertatea de con- 
sciință: în Turcia e respectată, în Polonia 
e călcată în piciâre. Episcopii sânt ecsilați, 
sute de preoți și mii de laici care au remas 
credincioși religiunei lor sânt depărtați și 
lăsați într’o miserie îngrozitâre; o provincie 
întregă, Podlachia, e distrasă cu desăvârșire 
locuitorii sei, Uniații, espuși măcelurilor și 
celei mai crude tratări, după cum dovedesc 
documentele oficiale ce s’au publicat; bise- 
ricele sânt confiscate și predate popilor ruși 
servitorii religiunei sânt tratați ca nisce.puș
căriași, consegnați în localitățile lor; rene- 
gații sânt mai cu samă ocrotiți și corupțiu- 
nea este favorisată. In Litania și în alte 
provinciii, Polonesii n’au dreptul să se folo- 
sescă de proprietatea lor, și să cumpere sau 
se vîndă pământuri. Contribuțiunile impuse 
în 1863 au remas permanente și în dauna 
statului totă silința se pune de a ruina pe 
locuitorii sei.

Continuarea tradițională a politicei care 
a silit prin acte sângerâse". și arbitrare pe 
doue miliâne de Uniați de ași renega cre
dința lor religiâsă, a organisat măcelurile 
dela Human și Varșovia sub ordinile lui 
Suwaroff. A urma tradițiunilor mongolice și 
a juca în același timp dinaintea Europei 
rolul dejiberatoriu, a protege pentru a năvăli 
și a anecsa, acâsta a fost calea ce au ur
mat totdeuna Rusia. Mai cu samă de la 
1863 încoce, terorismul a fost adoptat ca 
un mijloc de guvernare; nici odată în nici 
o epocă, nu s’a dat foc la atâtea sate și 
orașe, nu s’au întîmplat atâtea esecuțiuni, a- 
tâtea confiscări, atâtea întemnițări și depor
tări.

Următârele ucaze dovedesc că sistema 
adoptată de guvernul rus nu se schimbă. 
Asa, ucazul de la 26 Februariu 1832 im
pune soldaților poloni amnestiați un servi- 
țiu militar de 15 ani; cel de la 24 Martie 
din același an, constrîngea pe orfanii poloni 
să devină soldați. Ucazul dela 6 Aprilie ec- 
silă 40,000 familii nobile la Siberia și în 
Caucas ; un altul confiscă proprietatea a 1,300 
locuitori. în 1838 mii de proprietari fură 
isgoniți în Siberia; în 1860 oștirile din Var
șovia primiră ordin să împusce mulțimea 
nearmată; femei și copii se aflau printre 
cei morți. Numărul polonilor ecsilați în Si

beria se socotesce la 200,000, între care 
60,000 țerani din Litania. Cei amnestiați 
se urmăresc și se depărtâză încă și astăzi. 
Cu totă liniștea absolută ce domnesce în 
Polonia, care m aceste momente e deșertată 
de trupe, și cu tâtă împrotivirea locuitori
lor la propaganda nihilistă, care e sprijinită 
chiar de cătră funcționarii, de cari guvernul 
voiesce să scape, cu tâte acestea Polonii 
sânt în adever puși afară din lege, și pără
siți cu totul la bunul plac al autorităților. 
Și Europa sufere o asemenea stare de lu
cruri, care ultragiază umanitatea și drepta
tea 1 Polonia, tare în dreptul ei, protestâză 
și nu va înceta de a protesta în contra a- 
cestor abusări de forța brutale, ea își pune 
credința în viitoriu, și speră că interesul ge
neral, trebuința de a stabili pacea Europei 
pe o temelie solidă și de a interveni în 
contra pericolelor unei resturnări sociale de 
care e amenințată, va grăbi țliua renascerii 
sale.

Villa Brolberg lângă Ziirich, luniu, 1878.
Cornițele Ladislav Plater.

„S. R.“

Protocol
luat în a II adunare a comitetului 
Reuniunei învețătorilor români de la 
scolele confesionali gr. or. din diecesa 
Caransebeșului, ținută în Bocșa mon

tană la 4/16 și 5/17 Aprilie 1878.
(încheiere.)

23. La propunerea presidentului, ur
mată de unele desbateri din partea membri
lor — se fac cu privire la pregătirea si ți 
nerea de disertațiuni pentru procsima adu
nare generală a Reuniunei următârele dis
posițiuni :

Decis: Toți acei membri ai Reuniunei 
cari voiesc a ținâ disertațiuni în adunarea 
generală din anul curent, vor ave a trămite 
la terminul defipt de presidiu disertațiunile 
sale comitetului spre revisiune — prin pre
sidiul despărțemintelor. Disertațiunile nere- 
ve^ute de comitet nu se vor admite spre 
cetire în adunarea generală. — Aceste dis
pusețiuni sânt a se aduce prin presidiul 
Reuniunei ia cunoscința tuturor despărțe
mintelor, respective a membrilor Reuniunei 
spre orientare și acomodare.

24. Presidiul propune comitetului spre 
esecutare decisiunea adunărei generali dela 
Recița de sub Nr. prot. 19 lit. h) în pri
vința stabilitei unui regulament, pe basa că
ruia Reuniunea nâstră să se pâtă pune în 
relațiuni de reprocitate cu alte reuniuni de 
asemenea natură din Metropolia rom. gr. or. 
din Ungaria și Transilvania, care regulament 
conform decisiunei amintite ar ave apoi a 
se propune în formă de proiect adunărei ge
nerali viitâre spre desbatere și primire — 
Referitoriu la elaborarea regulamentului din 
cestiune s’a adus, cu luarea în considera- 
țiune a opiniunilor desvoltate din partea mai 
multor membri, următoriul

Decis: Elaborarea unui proiect de re 
gulament, pe basa căruia Reuniunea nostră 
să pâtă întră în relațiuni de reciprocitate 
cu alte reuniuni de asemenea natură din 
Metropolia rom. gr. or. din Ungaria și Tran
silvania — se concrede următârei comisiuni 
constătătâre din dnii: Ștefan Antonescu, 
loan Budiuțan, loan Marcu, luliu Petric, 
Martin Țapu și loan Tina, pre lângă acea 
însărcinare, ca în procsima ședință de corni 
tet să presenteze elaboratul seu spre esami- 
nare și ulteridră disposițiune.

25. Presidentul propune spre esecutare 
decisiunea adunărei generali din Recița de 
sub Nr. prot. 19 lit. g), conform căreia co
mitetul are a transpune propunerea d-lui 
profesor și director preparandial emerit A- 
lecsandru Gavra, în privința înființărei unui 
institut de fete în Arad, consistoriului șco
lar diecesan spre cunoscință și sprijinire.

Decis\ Propunerea dlui Alecsandru Ga
vra pentru înființarea unui institut de fete 
în Arad, și respective transpunerea ei Con- 
sistoriul școlar diecesan spre cunoscință și 
sprijinire — se concrede presidiului Reun.

26. Presidiul aduce la cunoscința co
mitetului, că edarea portretului dlui Alec
sandru Gavra nu s’a putut efeptua pănă a- 
cuma din lipsa fotografiei sale ; sperâză însă 
că dl. Gavra în curând va binevoi a ’și tră- 

mite fotografia, după ce apoi îndată va în
treprinde edarea portretului.

Decis: Se ia spre sciință.
27. Presidentul arată, că la despărță- 

mîntul Caransebeș s’au insinuat de membri 
ordinari la Reuniune următorii dni, și a- 
nume. Avram Grema, învețătoriu în Maciova, 
George Frana, învățătoriu în Rugi, loan Ne
moian și Ștefan Velovan, ambii profesori de 
pedagogie în Caransebeș, dintre cari numai 
cei doi dintâiu au subscris dechierațiunile 
prescrise.

Decis: Comitetul primesce și recunâsce 
pre toți acești dni de membri ordinari Ia 
Reuniunea învățătorilor gr. or. din diecesa 
Caransebeșului, cu acel adaus, ca presidiul 
Reuniunei se procureze prin mijlocirea des- 
părțemîntul respectiv și dela dnii loan Ne
moian și Ștefan Velovan dechierațiunile 
prescrise de statute.

28. Presidentul arată, ca dl. Adolf 
Auspitz librariu în Lugoș, prin o scrisâre a 
sa adresată comitetului, se râgă a fi primit de 
membru ajutătoriu la Reuniunea nâstră.

Decis: Comitetul se abține (a primi 
de membri ajutători Ia Reuniune persâne 
cari nu aparțin confesiunei gr. or., până la 
definitiva aprobare și întărire a statutelor, 
prin locurile mai înalte competente; prin 
urmare de astădată nu pâte împlini dorința 
d-lui Adolf Auspitz.

29. Presidentul întrâbă comitetul, dacă 
voiesce încă de pe acuma a face unele dis. 
posițiuni pentru adunarea generală viitâre ? 
— Din mai multe părți se propune a se de
cide încă în acâsta adunare de comitet țliua 
ținerii adunărei generali. Acest obiect a 
dat ansă la mai multe desbateri, din cari 
apoi au resultat următoriul

Decis: Comitetul decide țliua ținerei 
adunărei generali viitâre pe 30 luliu v. 1878 
își reserveză dreptul însă a o pute strămuta 
în cas dacă dâră unele împrejurări ar pre
tinde acâsta în interesul adunărei.

30. Dl. losif Novac observând, că ad
ministrarea despărțemintelor pretinde unele 
spese, întrâbă comitetul de unde să se iea 
acele?

Decis: Suportarea speselor, ce se re- 
cer la administrarea despărțemintelor, cade 
în datorința membrilor a singuratecelor des- 
părțeminte; drept ce se îndatorâză fie care 
membru a plăti afară de tacsa sa de mem
bru, sub titlul de „spese pentru ad
ministrarea d e s p ăr ț e m î n t u I u i“ încă 
5 cr. de tâtă rata, ce o solvesce a conto 
competinței sale anuale de membru.

31. Presidentul propune alegerea unei 
comisiuni pentru autenticarea acestui protocol.

Decis: Se aleg dnii: Martin Țapu, Di
mitrie Novac și Antoniu Sabin.

Alte obiecte ne mai fiiind de pertra
ctat, presidentul încheie ședința cu o cuvîn- 
tare, în care mulțămind membrilor de comi
tet pentru zelul de activitate dovedit cu a- 
cesta ocasiune în interesul Reuniunei — le 
poftesce norocâsă reîntârcere la ale sale.

Dat ut. supra.
Acest protocol s’a autenticat în Bocșa 

montană la 18(30 Aprilie 1878 prin subscrișii
Ștefan Antonescu m. p.

president.
loan Tina m. p.

notar. Eeun.

Martin Țapu m. p.
Dimitrie Novac m. p.
Antoniu Sabin m. p.

S o cotă despre starea fondului și a 
cassei reuniunei învețătorilor rom. gr. 
orient, din diecesa Caransebeșului cu 

prima Aprile 1878.
Starea Starea 

Obiectul fondului cassei
1. Capital licuidat la mem- fl. cr. fl. cr. 

brii, periodul I., e în 
restanție.............. 1129.51 .

2. La adunarea generală 
ținută în Boziaș sau 
predat .... ..............—1525.46

3. în decursul anului 1875 
și 1876, pănă la adu
narea ținută în Verșeț 
au incurs 173 fl. 49 cr., 
substragenduse spesele 
cu 61 fl. 28 cr., au re
mas ....................... —•— 112.21

4. Rest ne încasat la mem
bri p. 1876 .... 421.20 —.—

_ , . , Starea Starea
O biectul fondului casei

5. In decursul anului 1876 fl. cr. fl. cr.
și 1877 adecă pănă la
Adunarea g. ținută în 
Recița au incurs 343 fl.
63 cr., din cari sub
stragenduse spesele cu 
110 fl. 49 cr., remâne 
cassa........................—.— 233.14

6. Rest la membrii ordi
nari pro. 1877 . . . 417.— —.—

7. Rest la membrii fun
datori și ajut. . . . 220.— —.—

8. în decursul anului 1877
și 1878 adecă dela a- 
dunarea generală ținută 
în Recița pănă cu 1.
Aprilie au incurs 139 fl.
24 cr., din cari scoțin 
duse Spesele ca 113 fl.
51 cr., remâne casa —.— 25.73

9. Rest la membrii ordi
nari ........................ 507.— —.—

10. Rest la membrii fonda
tori ............................ 380.— —.—

11. Rest la membri aju
tători ................. 54.— —.—

Suma fl. 3128.71 1896.54
Capitalul cassei se află:

1. în 11 acții dela Albina . . fl. 1100.—
2. în cassa de păstrare din Bocșa- 

montană.............................. fl. 500.91
3. în cassa institutului de credit

Albina capital cu interes com- 
putat........................................fl. 162.72

4. la Nicolescu capital și interes 
comput................................. fl. 58.—

5. în un revers a cassei depăstr. 
Lugoș............................. fl. 40.—

6. la Nieolae Laiescu din Fur- 
lueci.................................. fl. 5.—

7. la Pavel Chinesu cu obligaț. fl. 39.50
Suma: fl. 1906.13

Cassariul are un bon de fl. 9.59.

Varietăți.
* (Conferența electorală), 

conchiemată pe 20 Iulie c. ii. la 
Sibiiu se va desehide la IO Are îna
inte de amedi în localitățile gra
dinei „<îerlitzy“, losefstadt, strada 
Șevis Mr. 4.

* (Per son alia). P. S. Metropolitul 
Cal in ic din Bucuresci a sosit în 11 Iulie 
n. la Viena.

* (Postai) începând cu 16 Iulie c. 
n. între Lechințași Harina întră în 
vigâre următoriul curs postai:

Plecarea din Lechința la 2 âre d. a., 
sosirea la Harina la 3 âre d. a.; retur: ple
carea din Harina 4 âre 45 m. d. a., sosirea 
la Lechința 5 âre 45 m. d. a. — începând 
cu aceiași ții au loc următârele schimbări în
tre Ro d na-Nă s eu du 1 u i și Năsâud: 
plecarea din Rodna-Năseudului 4 âre dim. 
sosirea la St-Giorgiu 5 âre 45 m. sosirea la 
Năseud 9 âre 30 m.; retur: plecarea din 
Năseud 10 âre î. a. sosirea St-Giorgiu 2 
âre d. a., sosirea la Rodna - Năseudului 3 
âre 40 m. d. a. — între Năseud și Bi
strița; plecarea din Năseud 2 âre d. a., 
sosirea la Bistrița 5 âre d. a.; retur pleca
rea din Bistrița 5 âre dim. sosirea în Nă
seud 8 âre dim. —

* (Cercurile electorale în 
comitatul Sibiiului). Comitatul 
Sibiiului, afară de orașele Sibiiu și 
Sebeș este împărțit în 4 cercuri elec
torale, pentru care sunt denumiți deja 
presidenți și secretarii cu substituții 
lor. Pentru cercul I al Sebeșului: 
president Simeon Balomiri, primariu; 
substitut: Adolf Wellmann; secretariu: 
Adalbert Leonhard, senator; substitut: 
loan Drăgan, notariu publ. Pentru cer
cul II al Cristianului: president 
Martin Fleischer, pretor; substitut A- 
lecsandru Leb; secretariu, Matei Hub- 
ner notariu com.; substitut: loan Popu, 
not. com. Pentru cercul III al C i - 
snădiei: president Peter Fleischer, 
econom; substitut Petru Brote, pro- 
prietariu; secretariu Simon Fuss, no
tariu com.; substitut loan Măcelariu, 
notariu com. Pentru cercul IV al N o- 
crihului: president: Samuil Dbrr, 
pretor; substitut: lacob Bologa, preot; 
secretariu Petru Manilă, notariu com.; 
substitut Gheorghie Sander. Alegerile 
vor ave loc în cercul I în localul ma- 
gistratiial din Sebeș în cercurile II și IV 
în casele comunale din Cristian și din 
Nocrih și în cercul III în sala mare 
a otelului comunal din Cisnădie. piua 
pentru alegeri s’a ficsat pe 8 Au
gust c. n.



* (Renegați). luliu Juga, jude- 
cătoriu reg de tribunal în Rosenberg 
în Ungaria și-a schimbat numele, cu 
licența ministeriului, în „lanosi". Juga 
e din satul Gielmariu lângă Orăștie, 
odiniora român, acum maghiaron mare, 
ecsaltat. El a fost judecătoriu regesc 
și in Caransebeș. Causa din care a schim
bat Juga numele seu în „Ianosi“ e, că 
pe densul la ministeriu, l’au ținut de 
român, l’au transmutat de la Ca
ransebeș la marginea țerei unguresci 
cătră Galiția, și nu i s’a considerat 
petițiunea, de a fi transmutat în Tran
silvania. în acestă causa a âmblat 
el la Budapesta, și acolo la locurile 
competente s’a presentat în personă, 
vrend a convinge pe respectivii, cum- 
că densul nu e român, ci maghiar 
acum. Muierea lui Juga e o secuiancă 
ecsaltată și soră cu muierea exadvo- 
vocatului Roberth Lehmann din Deva. 
Juga sau lanosi mai are un frate în 
Gielmariu, proprietariu de păment, a- 
decă plugariu ca și tată seu.

Soiri ultime.
După „S. d. T. B.“)

Viena, 17 luliu n. „Polit. Corr.“ 
anunciă: Carateodore și Mehe- 
med Aii pașa au sosit aici cu scop 
de a grăbi negociările privitore la 
ocupa ți unea Bosniei.

Bucuresci, 17 luliu n. Armata 
română se pune pe picior de pace; 
15,000 de omeni de trupă sunt con- 
cediați. ■— Bratianu că^end din 
trăsură s’a vătemat greu.

Constantinopole, 17 luliu n. 
Porta este aplecată numai la o ne
însemnată cesiune de teritoriu pentru 
Grecia. La cas că Grecia ar fi ne- 
mulțămită, Osman pașa ar respinge 
o eventuală ocupațiune a Tesaliei.

PARTEA SCIENTIFICA 
și LITERARĂ.

Principii și fundamente de or
tografie daco-română.

(Urmare).

Deci acea regulă a și că<^ut, pen
trucă chiar limba grecă a fost icbna 
de desvoltare pentru cea latină. Dar 
trebue să cadă pentru ori care limbă 
carea are mai multe sonuri gramati
cali, decât atare altă limbă.

Limba românescă are mai multe 
sonuri decât cea latină; nu urmeză că 
alfabetul nostru avend mai multe li
tere va fi barbar, și pentru acest mo
tiv să facem ca Dl. M. — să scotem 
sonuri gramaticale din limbă și lite
ratură. Eu cred că așa ceva nu e în 
stare de a ni mai areta ori după al
fabet cult ori barbar a vre-unei limbi 
de a^i.

Nemții și magiarii pentru sonuri 
gramaticale adoptară literele o, w, adecă 
înmulțiră alfabetul cu două și ^eu nu 
le pasă dacă va țlice cineva un nea
devăr, că prin primirea acestor două 
litere, își făcură alfabete mai barbare 
decât alte limbi. Deci nici pe noi nu 
are să ne conturbe nimica, dacă pen
tru și % vom face ori litere sepa
rate fiind fonetiști ori le vom însemna 
cu semne anumite fiind etimologiști, 
— sonurile esistă în totă limba, și în 
gramatică, acele nu le pote restringe 
Dl Maiorescu, și încât și ’i succede de 
a ave aderinți, se va face odată lu
mină și pentru căpeținoși, sau încă- 
păținați.

La pag. 172 D. M. din cele 22 
de litere latine primesce 21 precuno- 
scend că corespund pentru 23 de so
nuri, — .și apoi mai în jos află, că mai 
sunt sonurile z, w și q — și dacă 
e silit să pună 21 de litere față cu 27 
de sonuri, nebăgând în samă și pe d 
cu son derivat 3.

De aci nu urmeză că restringerea 
e de lipsă ca alfabetul nostru să se

[ restringă ca să nu fie mai barbar de
cât cel latin, — căci numerul sonu- 
rilor hotăresce, și pentru acute sunt 
de lipsă ori tot atâte litere, ori litere 
compuse, ca la francezi pentru vocale 
și la nemți, magiari pentru consonante, 
— dar la noi aceste pot numai după 
natura limbei nostre.

Deci ’întemplându-se ca națiunea, 
în cele din urmă — să se dechiare 
pentru sistemul fonetic, va fi silită să 
se îngrigescă de mai multe litere, în 
gradul acela în care, ortografia no
stră pote fi fonetică.

Dar fonetica nu pretinde ca să ne 
îngrigim și de hier, șjer, etc. de so
nuri dialectice sau și de (pag. 152) 
impresiunile aurului prin 
semne visibile, de cari nici o or
tografie s’a îngrigit, — și a resona cu 
aceste, ar ave locul seu, când grama- 
tiștii s’ar fi încercat de a le primi în 
gramatică și ortografie. Dl. M. le nu- 
mesce imposibilități, — și vre să apere 
acolo unde nu e primejdie.

Dar să vedem mai de aprope ce 
însemneză „a esprime tote impresiu
nile aurului prin forme visibile?"

P. e.: cuvîntu „tu.“
1. cu ton de poruncă,
2. cu ton de ambre,
3. cu ton de amenințare,
4. cu ton de lingușire,
5. cu ton de frică, — și încă u

cu alte 10 tonuri ori sonuri, ar fi tot 
„impresiile aurului," și cari de bună 
samă nu se pot esprime prin forme 
visibile.

Dar din tote aceste nu urmeză 
că fonetismul nu se pbte aplica ca 
principiul general, în atare limbă, sau 
chiar în acea românescă.

Dl. T. M. la pag. 154 continuă: 
„Prin urmare remâne constatat, că fo
netismul nu este un normativ absolut 
al scrierii, și cu atât mai puțin prin
cipiul cel mai simplu natural și 
ușor, și dacă ne încredințăm fonetis
mului, e s c h i s i v, în speranța unei di
recții sigure pe calea nostră grafică, 
la prima îndoială, busola se dovedesce 
a fi un fer brut, fără spirit magnetic, 
și cu toți suntem siliți a căuta acuma 
idea superioră, carea hotăresce mar
ginile fonetismului etc.“

Jn limbele cele cu ortografii mai 
fonetice fonetismul nu este un norma
tiv absolut, dar este un principiu ge
neral, și față cu unele limbi, acesta 
generalitate e relativă.

Fonetismul și în limbile cu orto
grafii fonetice încă e restrîns prin ceva, 
și anume prin etimologie. — La nemți 
e sonul: ai și se scrie cu: ai, ei, eu și ey, 
p. e. Aichen, Bein, Beuset, Beyde.

în limba nostră, când busola Dlui 
T. M. se dovedesce a fi un fer brut 
fără spirit magnetic, idea superioră și 
marginile fonetismului le aflăm în eti
mologie, după rostirea cuvîntului de 
așii, — și pre noi cu atât mai tare ne 
va sprigini etimologia, cu cât termi- 
națiunile de flecțiuni nu remân fără 
înfluință asupra rădăcinei, ci chiar în 
cele mai multe cașuri, strămută și li
terele rădăcinale.

Deci ori-ce ajutoriu am cerca a- 
tunci când ortografia fonetică potic- 
nesce fără spirit magnetic, acela nu 
ni’l va da altul, decât sistemul eti
mologic.

(Va urma.)

Economic.
Sibiill, 16 Iulie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.—9.; Grâu secăreț, fl. 6.50—7.50; Se
cară fl. 5.80—6.20 ; Or z fl.5.50.: Oves fl. 2.70—3.10; 
Cucuruz fl. 5.90—6.30; Mălaiul!. 7; Cartofi fl. 
3—3.50; Mazere fl. 9, Linte fl. 12. Fasole fl. 
7.50; Făină de pâne fl. 7; Slănină pro 50 chilo 11. 
34.; Unsdre d e po r c fl. 30.— ; Seu brut fl. 17.50; 
Luminări de seu pro 50 chilo fl. 30.—; Seu de 
luminări fl. 26.— ; Săpun fl. 22.— ; Fen pro 50 
chilo fl. 0.90—1.10: Cânepă fl. 28—30; Lemne 
vîrtdse de foe pro metrul cubic fl. 3. Spirt pro 
grad 52%—75 er.; pro chilo: carne de vită 36—44 
cr.; Carne de vițel 32—36 cr.; Carne de porc 
44—48 cr.; duc, 10 de 20 cr.

Făgăraș, 12 Iulie n. Pro hectolitră: Grân 
fl. 9.50—, grâu secăreț fl. 7.50—8.50, secară fl. 
6—6.30, cucuruzii.—.— oves fl, 3.10—3.30, Mă
laiu fl. 9.—( mazere fl. 10—. linte fl. 10—, 
fasolefl. 8.—, prune fl.—.— Slănină pro 100 
chilo fl. 68—75, seu brut 11. 40 —, seudelumi- 
nări fl. 64. unsdredeporcfl. 68—70. cân epă fl. 50. 
fen pro 100 chilo fl. —, cartofi fl. —, pro chilo 
carne de vită cr. 38 carne de vițel cr. 30— 40, 
carnedeporc cr. 44 bue 5 de 10 cr. Timpul a 
reînceput a fi frumos. Secara se seceră. Pretutindenea 
auțlim văerându-se de teeiune.

MediaS; 11 Iulie n. Pro hectolitră: Grâu fl. 
8.20—9.; Grâu secăreț fl. 7.40—.8; Secară fl. 
5.50—6.; Ovesfl. 3.—3.20; Cucuruz fl. 6—6.50; 
Fasole fl. —7.; Cartofi noi fl. 6, Fen fl, 
4.60—1.80; Cânepă fl. 60—; Slănină pro 100 
chilo:fl. 68—70; Unsore de porc fl. 70; S6u de 
luminări fl. 40—56; Spirt pro grad 11 cr.; carne 
de vită pro chilo 36 cr.; carne de porc 44 cr.; 
Carne de vițel cr. 36—40; bue 5 de 10 cr.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kbzlbny.“

LicitațilUli: în 21 August și 21 Sep
tembre imobil. Reginei Opiz și a lui losif 
Binder în Sibiiu (tribunal); în 25 Iulie 
imobil, lui loan Tu.liaîn Valeabrad; 
în 25 Iulie imobil, lui Teodor Oprea tot 
acolo; în 26 Iulie imobil, lui Petru Manea 
în Vaca (jud. cerc. Baia de Criș); în 24 
Iulie imobil, baronului Francisc Reichen- 
stein în Sibiiu (tribunal); în 14 Aug. și 
16 Sept, imobil, lui loan Pop în Voi la 
(jud. cerc. Făgăraș); în 25 Iulie imobil, lui 
Mihaiu și Anei S ehm i g a 1 s z k y în Sibiiu 
(tribunal); în 6 Aug. și 6 Sept, imobil, lui 
loan Boizeșan în Caii a (tribunal Bis
trița); în 21 August și 21 Sept, imobil, lui 
Simeon și Măriei Balint în Rusei ori 
(tribunal Sibiiu); în 25 Iulie și 26 August 
imobil, lui loan Truța în Toplița rom 
(jud. cerc. Reghinul săs.).

Nr. 87.

CONCURS.
Devenind vacantă stațiunea de în

vețătoriu primariu în comuna gr. or. 
din Bod, protopresbiteratul al II al 
Brașovului, se deschide prin acesta 
concurs pănă la 30 luliu a. c. în care 
(li va fi și alegerea.
Emolumentele anuali sunt:

1. în bani gata din 
casa alodială ....

2. Didactru de la fie
care elev de la 6—15 ani 
circa 

3. Pămînturi 3 ju
gere parte arătură, parte 
fînaț, aduce pe an circa .

4. Dreptul de a pășuni 
4 boi in stavă, care încă 
pbte să aducă . . . .

5. Strat de verză

au
Doritorii de 

a-și așterne

178

20

20

60
2

fl. 50

fl. —

fl. —

fl. — 
fl. —

Suma : 380 fl. 50. 
a ocupa acest post

nile instruite în sensul statului 
ga nic.

Brașov, în 20 luniu, 1878.
în conțelegere cu comitetul narr 

chial.
loan Petric m. p

1—3 protopresbiter.

Nr. 102.
CONCURS.

Devenind vacanta parochiă de clasa 
III. Buzd, tractul Mediașului, — țn 
urma înaltei ordinațiuni consistoriale 
din 6 Aprile a. c. Nr. 894 prin ace- 
sta se escrie concurs.

Cu acestă parochie sunt împreu- 
nate următorele emolumente:

1. casa parochială cu tbte edifi
ciile economice aparținetbre;

2. 8 jugere 1120°Q păment ară- 
toriu;

3. 2 jugere 1130'Q fenaț;
4. de la 61 fumuri câte 2 decalitre 

cucuruz sfârmit, dintre cari 32 deca
litre sunt cantoresci;

5. de la 61 fumuri câte o di de 
lucru;

6. de la 24 fumuri neorustici câte 
2 $ile de lucru;

7. Stoia așa după cum a fost și 
pănă acuma, și sau regulat prin sino
dul protopresbiteral tractual;

care tbte laolaltă aduc un venit 
anual de 350 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt avisați a-și așterne concursele 
lor bine instruite la subscrisul pănă 
în 30 luliu a. c. st. v.

Mediaș, în 9 luliu 1878.
în conțelegere cu comitetul paro

chial :
Dionisiu Cliendi m. p.

1—3 adm. protoppesc.

Nr. 9jl878.

Pentru ocuparea unui post de în- 
vbțătoriu la scola normală capitală gr. 
or. din Săliște, se escrie prin acesta 
concurs cu terminul pănă la 15 Au
gust a. c. st. n.

Salariul anual pentru acest post 
este 300 fl. v. a. —

Cei ce doresc a ocupa acest post 
să-și îndrepte suplicele lor instruite 
conform statului organic și legilor șco
lari, la prea onor, presidiu al comite
tului parochial loan Macsim jude cerc, 
reg.

Cei cu cualificațiune mai bună 
și . cu cunoscința în cântările biseri
cesci vor fi preferiți. —

Săliște în 3/15 luliu 1878.
Comitetul parochiale gr.■ or. din

1—3 opidul Scdi^te. —

îndreptare. La finea corespondenței din Sibiiu 
din numărul premergStoriu al „Tel. Rom.“ din erore 
Ia corectură s’a Șis despre dl. Dr. II. Pușcariu a fi conlu
crat ca profesor la seminariul archidiecesan numai 4

7 . i . .... ani — pe cana aae1subscrisului petlțiu- | SOr Ia a„est institut.
ani — pe când adeverul este, că 8 ani a fost profe-

Red.

[5] 7-12

Bursa de Viena
din 17 Iulie n. 1878.

Acțiuni de bancă . .........................................837 —
Acțiuni de credit .... .... 260 00
London......................................... • ... 115 60
Metalicele 5°|0......................... ■ • • . 64 90
împrumutul naț. 5°|0 (argint)..................... 66 80
împrumutul de stat din 1860 .... 114 —
Argint...................................................................'^1
Galbin ......................................... ..... • • 6 49
Napoleon d’aur (poli)...................................  9 27
Valuta nduă imperială germană .... 57 15

amm itksiiicîkîb.
în Sibiiu,

(Kempelgasse Nr. 5, lângă casarmă), 
recomandă onorabilului public asortimentul seu bogat în mașini de îmblătit. 
atât pentru a fi mânate prin brațe cât - și prin vertej pentru 2 si 6 cai sau boi 
CUr^ SmSTTnno \ent“'at’ hwrate în fabrica cea mai renumită si cea mai solida UMRATH & COMP. în Praga.

în magazinul meu se află și mașini pentru taiat paiele, pentru sdrobit brușii, 
pentru sortarea neghinei și a mazericnei din bucate (trieri), mașini de cosit 
grâu etc. etc., — precum și ciururile de vânturat și de sortat, fabricate de 
mine, recunoscute de escelente și premiate Ia exposiția agricolă si indu
strială din Brașov și Seghedin. ’

Despre soliditatea construcțiunei la mașini se pote convinge fie-care în personă. 
== Se garanteză pentru tote mașinele.


